

急滇所需 尽沪所能

——上海对口帮扶云南20年纪实

本报记者 沈则瑾



按照党中央、国务院的部署,上海1998年开始对口帮扶云南。20年来,沪滇帮扶合作由刚起步时上海单向帮扶云南,拓展为在对口帮扶框架下沪滇双向互动、实现共赢,由最初政府间的援助,拓展为各类社会主体共同参与,为云南打赢脱贫攻坚战贡献了重要力量



近年来,国家在云南省富宁县开展“小额信贷”扶贫试点,发放贷款6500多万元,覆盖12个乡镇145个行政村,受益群众近4万人

只要云南有需要,上海便竭力援助,改善民生事业,注重产业带动,打造一批“带不走”的人才队伍……按照党中央、国务院的部署,上海1998年开始对口帮扶云南,重点援助云南文山、红河、普洱、迪庆4州市,上海14个区结对帮扶云南26个重点县。20年来,沪滇帮扶合作由刚起步时上海单向帮扶云南,拓展为在对口帮扶框架下沪滇双向互动、实现共赢,由最初政府间的援助,拓展为包括各类社会主体、民间组织、爱心人士在内的社会各界共同参与,为云南打赢脱贫攻坚战发挥了重要作用。

主体的开放平台,旨在为云南农特产品进入上海市场提供质量品控、物流仓储、结算融资等服务。

普洱东贸农林科技发展有限公司总经理赖启明说,“初次来到上海,我们带来的产品是云南本地六大名鸡之一的镇沅麻鸡,产品质量过硬,受到上海市民欢迎。上海市场空间大,我们希望把更多好的产品带到上海来”。据悉,“云品中心”已成功孵化部分云南企业,入驻“云品中心”的文山三七、红河米线、普洱石斛等产品都已完成了线上营销、品牌打造、包装改良等孵化程序,顺利进入上海市场。

行康复训练了。普伟兰的小女儿说,“在县级医院能遇到上海专家,是我妈妈的福气,也是大姚人的福气”。近年来,东方医院先后派驻云南楚雄州大姚县人民医院9批专家共46人次,院长刘中民还多次带领医疗及管理团队,实地援建楚雄州人民医院。

由单一技术转让、营销合同向以资金为纽带的并购重组、技术协作,全方位、多领域合作发展。

20年间,上海共投入产业帮扶资金4.44亿元,实施产业帮扶项目558项,培植了以光明集团云南石斛公司为代表的产业扶贫龙头企业,探索了新形势下农村富余劳动力就近转移就业和产业帮扶新模式,实现了由传统单一产业培植到发挥优势、规模发展的特色农业扶持的转变。

目前,“云品中心”平台已集聚上海各类采购商近500家,云南各类农业企业和合作社近千家,云南还积极组织迎春博览会、农产品推介会,与上海合作开通“携手网”等,推动当地特色农产品进入上海市场。最新签署的加强沪滇对口帮扶与重点领域合作框架协议中,再次明确沪滇双方将合力推进“云品入沪”工程,为云南农业企业、农民专业合作社提供产销对接和孵化服务。

上学的难题,也是影响当地百姓脱贫致富的重要原因。20年来,上海发挥教育卫生资源优势,以项目为抓手,全面加强对口支援医疗工作,推动云南贫困地区提高教育、医疗卫生水平。

为了加强教育扶贫,提高教育质量,20年来,上海先后派出1300多名教师赴滇支教,帮助当地培训教师10万多人,推动两地各类学校结对共建,帮助受援学校完善功能设施,让更多贫困家庭学生享受到更好的教育,提高了自身素质。

上海实施“沪企入滇”带动脱贫,依托上海光明、医药、烟草、纺织等上海市属国有企业,在贫困地区建设农业产业园、原材料基地、设立分支机构等,完善“企业+合作社+农户”的产业帮扶模式,帮助贫困农民提高种养殖收入。

上海还试点“小额信贷”金融扶贫。2012年以来,在云南省富宁县开展“小额信贷”扶贫试点,投入资金1000万元,协调中国扶贫基金会配套1000万元,探索财政援助资金长期滚动使用机制,以服务社会义开展“小额信贷”等业务,累计发放贷款6500多万元,覆盖12个乡镇145个行政村,受益群众近4万人。

着力改善民生事业

上海财大老师牛文光去云南元阳县挂职副县长期间,分管教育文化。他遍访学校,包括散落在乡镇的200多个教学点。他和同事们争取到中国教育发展基金会553万元资金,为其中39个教学点盖食堂、修厕所;联系了上海教育超市,每卖出一瓶可乐就会有1毛钱进入帮扶“蓄水池”,拿着半年存下的10万元,购置电脑、篮球、排球、羽毛球,发到各个学校。当地百姓都说,“上学有困难,就找牛县长”。牛文光说,“我们一起来挂职的上海高校老师都愿为这里多做事”。

上海还坚持面向基层,突出实用技术,帮助云南培训规划、工业园区管理、城镇化建设等紧缺人才,支持基层乡镇、村组开展技术技能培训,培训农村致富带头人5万多人。上海建立的白玉兰远程医学网提供远程培训、技术推广和医疗会诊,累计培训医护人员10万余人次,远程会诊5000多例。

上海还坚持“走出去”与“请进来”相结合,加强两地人员交流培训,强化扶贫智力支撑。上海采取云南来沪办班、组织专家赴当地讲学、挂职进修等方式,鼓励各类人才到贫困地区建功立业,努力为当地打造“带不走”的人才队伍。上海特别支持两地干部双向交流,20年来共帮助云南培训各级党政干部超过10万人次,300多名处、科级干部在沪挂职实习。上海先后选派援滇干部10批153名,既促进了当地工作,也带回了云南干部群众艰苦奋斗的精神。

83岁的普伟兰不慎摔倒致骨折,儿女们听说县医院来了一批上海专家,赶了28公里路把老人送去,上海东方医院的骨科专家马敏为老人做了髌关节置换手术。5天后,老人就在马医生的搀扶下进

打造“带不走”的人才队伍

20年间,上海利用自身优势,根据云南实际,已累计实施沪滇经济合作项目近2000个,实际到位资金646亿元,支持当地特色产业发展,促进农牧民扩大就业、增加收入。光明食品、金茂股份、上实发展等一批大企业纷纷在云南投资,实现了

90%援助资金投向基层

来自上海市人民政府合作交流办公室的统计数据显示,20年来,上海累计投入援助云南资金38.1亿元,实施各类帮扶项目近8000项。截至目前,2015年度及其以前的各类项目基本完成,2016年度项目正在有序推进。

记者了解到,为确保援助资金及时到位发挥实效,上海牢牢把握资金与项目向基层倾斜、向贫困一线倾斜的原则,90%资金投向县以下基层,主要覆盖滇西边境山区、乌蒙山片区、石漠化地区和迪庆藏区30多个重点县,解决特困地区发展短板和特困群众迫切之需。

上海帮扶援助资金的重点用于整村推进、新纲要示范村为主体的扶贫项目,实施了4000余项,促进整乡规划、整村推进、整片区开发。多年来对口帮扶地区发展条件不断改善,农民收入明显提高,60多万贫困人口解决了温饱问题,受益群众150万人。

与此同时,上海和云南帮扶合作不断创新机制,开辟了一条从“输血”到“造血”的新路,最典型的是上海与云南共建的新型对口支援开放性服务平台“云品中心”,去年9月在上海月星环球港正式“起航”。这是沪滇两地政府为了推进“云品入沪”工程,共同创建的汇聚了各类市场

秋日的宁夏固原,正值庄稼收获期。太阳刚刚升起,马园村农业合作社的社员们已经开始干活了,妇女们负责用刀切断芹菜根,男人们负责把这些刚出土的新鲜蔬菜运到地头装车。

马园村党支部书记褚广继介绍说,固原历史上就是至贫至苦之地,目前是宁夏唯一一个全域化贫困村,截至2015年底,宁夏有58万贫困人口,固原就有27万,占比近48%;宁夏全区9个贫困县,固原就占了5个。要想实现宁夏全面脱贫,就必须啃下固原这块硬骨头。固原市在新一轮脱贫攻坚工作中,以市场为导向,坚持因地制宜,推进农业结构调整,大力发展农村经济,实现了农民增收、农业增效。

坐落在六盘山支脉山脚下的马园村有1233户,3985人,条件相对较好,现有水浇地6500亩,荒山地8000亩。蔬菜种植是马园村经济收入的主要来源,村里现有千亩蔬菜园区、蔬菜批发市场、脱水蔬菜厂等,村民就业以种植、养殖和个体加工业为主,2015年农民人均纯收入9518元。

褚广继说,成立村集体股份联合合作社后,村民可以按照合作社的章程入股,年终按股分红。按照“支部+企业+农户”的模式,根据入社自愿、退社自由、利益共享、风险共担的原则,村里鼓励和引导村民以土地承包经营权折股入社。他说:“村集体计划为村里53户建档立卡户每户帮扶1000元,同时为村里的老年人餐桌投入1.1万元,另将6.4万元用于发展村里的公共服务事业。”

脱贫攻坚,因地制宜找准发展路子是关键。由于气候等因素的影响,在马园村,芹菜每年只能种植一茬。但是,由于村里种植的金皇后芹菜市场销路很好,褚广继打算扩大种植面积。他算了一笔账:种植芹菜200亩,亩产5吨,平均每公斤售价1.2元,每亩收入6000元,除去3600元成本,每亩利润为2400元,扣除土地流转费,200亩芹菜的纯利润为38万元。

芹菜丰收了,还要及时运出去卖掉。54岁的李贵林是土生土长的马园村人,20年前就开始搞蔬菜运输,有丰富的经验。村里成立了果蔬产销农民专业合作社,他担任了理事长,现在合作社社员已发展到300多户。他告诉记者:“我们马园村蔬菜一年销售2万吨左右,主要运往成都、徐州、贵阳、西安等地。我以前运蔬菜出去需要1至2天时间,自从修建了同沿高速公路,升级改造了400公里的乡村公路之后,现在送菜,不到10个小时就能到武汉的菜市场。”

总结马园村拔掉穷根的经验,褚广继说,有这么几条:把农民增收和集体增收结合起来,壮大村级集体经济实力;充分发挥村级组织作用;注重整合各方资源,加大资金、项目和政策支持力度,广泛动员社会力量参与,形成推动村级集体经济发展的整体合力;在更高层次、更大范围内实现一二三产业融合发展;发展农业生产性服务业,开展代耕代种代收、集中运输等综合性服务。

中国扶贫开发协会: 4年援建3000所乡村多媒体阅览室

本报讯 记者吉蕾蕾报道:由中国扶贫开发协会文化精准扶贫专项基金实施的“精准扶贫——智慧乡村多媒体阅览室”公益项目日前在河北承德县东小白旗乡乱水河村启动。启动仪式上,中国扶贫开发协会副秘书长裴希更表示,计划4年内分期分批为我国贫困地区建档立卡贫困村援建3000所乡村多媒体阅览室。

据了解,该项目是中国扶贫开发协会在深入调研考察的基础上,整合各类农业科技文化图书、数字多媒体信息服务平台以及农业科技培训等优势资源,打造的文化精准扶贫和精神文明建设示范工程。内容主要包括专门开发的“智慧乡村建设”多媒体信息服务平台软件和专门定制的最新智能交互式多媒体触控一体机,3000多册农业科技、政策法规、文化娱乐等方面的图书资源,以及免费为援建贫困村培训若干名农业科技实用人才。其中的“智慧乡村建设”多媒体信息服务平台,包含了1万分钟的农业科技、文化生活、农业讲座等影视节目,10万种电子书、100种报刊,并能通过互联网实时更新,后期还将增加“三农”信息、办事指南、农业课堂等栏目,信息量大、便于操作,非常适合农民群众使用和学习。

为老区致富打开新窗口

——全国革命老区首届特色手工艺品和农特产品展览会侧记

本报记者 韩霖



贵州省黎平县彦婷刺绣坊总经理陆婷向人们介绍刺绣坊的产品。陆婷家原本是贫困户,通过开办刺绣坊,带动当地很多群众脱贫致富。 本报记者 韩霖摄

“欢迎大家到我们的刺绣农民合作社做客,在那里,您不仅可以欣赏到田园美景和更多的刺绣产品,还可以拿起绣针亲自体验一下刺绣工作……”在日前举行的“全国革命老区首届特色手工艺品和农特产品展览会”上,来自贵州省黎平县的县民族手工业协会会长、彦婷刺绣坊总经理、

革命老区首届特色手工艺品和农特产品展览会”在全国农业展览馆举办。

“革命老区是新中国的摇篮,老区人民为中国革命和社会主义建设事业作出了重大贡献,付出了巨大牺牲。老区精神是党和人民的宝贵精神财富。然而,受历史和自然条件、区位等多方面因素影响,一些老区发展相对滞后,基础设施薄弱、人民生活水平不高的矛盾仍然比较突出,特别是老区农村现在还有数量庞大的贫困人口。”中国老区建设促进会会长王健说,革命老区的脱贫攻坚任务艰巨、责任重大。“可以说,打赢脱贫攻坚战,老区是重中之重。”

“展览既是一次全国革命老区特色产品的交流盛会,更是一次老区人民崇高精神、智慧才华、丰硕成果的巡礼。”王健表示,希望此次展览能够为社会各开一扇进一步了解革命老区的窗口,“不仅宣传革命老区的辉煌历史、伟大贡献,更搭建起展示老区青山绿水、宣传推广老区特色产品的桥梁,促进革命老区的红色历史和绿色发展,物质文明和精神文明实现有机结合,进一步助力老区脱贫攻坚”。

在甘肃省展区,庆阳市文化馆馆长关宁向记者介绍,庆阳是我国的香包刺绣之乡,近年来,庆阳市大力发展民俗文化产

业,“庆阳农村妇女几乎人人都会缝制香包,市里鼓励刺绣能手广泛带徒授艺,不仅有效地促进了这一传统技艺的保护和传承,也为广大群众带来了可观的收益。”关宁说,庆阳市已连续举办12届香包民俗文化节,目前,全市有香包民俗文化产品20多个大类5000多个品种,年产量达到900多万件,产品远销国内外多地。“2015年,全市文化产业增加值达到13.04亿元,文化产业已经成为群众增收致富的支柱产业。”

在广东省展区,梅州市梅县区松源镇宝鑫家庭农场总经理刘仁华和他的爱人热情地招呼人们品尝农场种植的柚子。刘仁华向记者介绍,目前他的家庭农场雇用了20个当地的贫困人口务工,务工人员的年收入大概在3万元左右。2011年,县里成立了水果专业合作社,合作社成员有100户,大部分都是原来的贫困户。种柚子已有32年的刘仁华负责把经验传授给大家。目前,合作社种植柚子上万亩,年产量达到1000多万斤,可实现产值7000多万元,合作社社员平均每户年收入都在10万元以上。

“我家原来就是贫困户,2004年我借款10万元成立了刺绣坊。刺绣坊的成员主要是贫困家庭妇女和残疾人。”陆婷告诉记者,没想到,刺绣坊的产品在淘宝上卖得很火,这让她信心大增。于是,开办培训班、成立农民合作社、开办庭院式店面……过去,当地农村妇女一个月的收入只有200到300元左右,现在,刺绣坊成员每个月的收入都在1000元到1500元之间。“今年,我们在各乡镇又设立了7个刺绣基地,希望能够带动更多的人脱贫致富。”陆婷说。

电商平台开辟增收新渠道



今年以来,山东省淄博市积极推动电商扶贫。日前,依托新星集团电商平台,在淄川区西河镇开展农产品进城、日用品下乡“双向流通”电商扶贫,通过成立电商合作社、设立村级代办点等方式,解决群众农产品销售难和购物难问题,为全镇1100户贫困群众开辟了增收新渠道。图为在北坪村,新星集团工作人员在为村民注册新星商城网络会员。 刘智强摄